

湄洲日报

产经
HANJING
责编:林晓玲 美编:刘智豪
电话:0594-2692006
E-mail:mzrbxiaoling@163.com

中国人寿 CHINA LIFE
人人讲安全 个个会应急
——查找身边安全隐患

你的梦想 在城市闪光
中国邮政储蓄银行

存定期 到兴业
保本保息 安全放心
一年定期 三年定期
年化利率1.60% 年化利率2.15%
兴业妈妈卡客户专享



足球联赛第二现场,市民看球赛享美食。

关注

踢出多赢「好球」

「莆超」火爆背后带来的多重效应

眼下,2025莆田足球联赛正火热开展,这是莆田市首个市级足球联赛。为期6周的赛事,来自仙游、荔城、城厢、涵江、秀屿、湄洲的6支代表队在市体育中心足球场、仙游县体育中心足球场两大赛场展开10轮比赛。经过比拼,四强“出炉”,将在9月13日进入半决赛阶段。

从赛场到场外,莆田正在上演一场狂欢,莆田足球产业的经济共振效应也持续显现。

一场足球赛,不仅是体育竞技的舞台,更成为莆田体育、文化、旅游、商业、产业深度融合的纽带。以“大众化”打造赛事生态,以“本地化”激活赛事灵魂,以“经济化”重构赛事价值,实现赛事流量向城市文旅消费、产业升级的跃迁,踢出了具有多赢效应的“好球”。

被热情激发的体育动能

8月23日晚,2025莆田市足球联赛在万众瞩目中拉开帷幕,各支球队激战、双赛场联动,每一场吸引上万人次现场观赛,线上直播观看量破万。

“莆超”名声传四方,足球联赛很成功,全民运动越健康,莆田万事顺顺顺。”8月30日晚,市体育中心荔城队对抗湄洲队的赛场上,高燃的赞句令人热血沸腾。看台上观众或高举旗帜加油助威,或敲锣打鼓热烈庆祝,赛况跌宕起伏,牵动着全场观众的心,掀起了一阵阵加油助威声浪。

“上周比较遗憾,爆满没有抢到票,这次终于抢到了。第一次看足球赛,氛围非常热烈,嗓子都喊哑了。”9月6日晚,市民李林带着孩子观看秀屿队对阵湄洲队的比赛,现场见证秀屿队落后、反超、追平的全过程,感受到足球的魅力。

“5:0,城厢队赢了!”9月7日晚,市

民林城斌在微信朋友圈发表观赛感言,激动的心情溢于言表。从开赛以来,他每一场比赛都追,直言现场气氛热烈,也被球队不到最后一刻不放弃的士气所感动。

“莆超”的火爆并非偶然。据了解,联赛80%的球员来自本地业余球队,职业涵盖警察、教师、医生、个体户、学生等,真正实现了“自己的联赛自己踢”。这种“参赛大众化”设计,让足球从“电视里的竞技”变成“身边的日常”。

“莆超”燃起来,职业赛事是“点火器”,真正的火焰是大众参与。“参赛大众化+门票惠民价”带动更多人走进比赛现场,更像是老中青少一次跨年龄的聚会,大家因足球相聚,共享运动快乐,进而推动掀起全民健身热潮,激起强大的体育动能。

莆田可谓是“文武双全”之城,不仅跻身国家历史文化名城,也是

“体育之乡”“武术之乡”“田径之乡”“篮球城市”,体育氛围浓厚,足球运动也深受喜爱。

2016年,莆田足球协会成立,开展宣传、普及、交流足球运动。2017年,金砖国家青少年足球邀请赛在莆田举行,为莆田第一次举办国际性的足球赛事。近些年来,绿茵场上处处可见足球运动的身影。据了解,我市经常参加足球运动的人数已超20万人,该项运动已逐渐成为莆田全民健身的重要组成部分。

在我市印发的《莆田市足球中长期发展规划(2018—2050年)》指出,莆田足球运动稳步发展,足球产业优势明显,涌现出一批全国校园足球特色校、省级特色校等。今年,莆田新增15所全国足球特色学校,目前全市共有74所全国校园足球特色学校开展班级联赛,参赛队伍和人数逐年攀升。

被流量点燃的消费热度

莆田市足球联赛的举办,不仅点燃了赛场内的激情,更激发了“赛事+消费+文旅”的活力。

赛事让人热血沸腾,美食则点亮了城市夜晚的烟火气。龙虾、烧烤摊位前人头攒动,空气里飘散着阵阵香气;小吃摊位则聚集了不少年轻人和孩子,糖水、轻食、冰激凌等摊点前排满了队伍,美食成为观赛之外另一种交流方式。16个第二现场精准对接球迷需求,实现体育赛事与消费场景深度融合,既满足了群众的文化娱乐需求,又激活了夜间经济的“一池春水”。

9月7日晚,涵江队与城厢队在仙游县体育中心的绿茵场上展开激烈对决。赛场外的美食集市人气爆棚。“第一周我们准备了5000多份的产品,晚上7时多就卖完了,今天我们又准备了

8000多份。”福建林珍珠食品有限公司品牌宣传负责人吴志雄说。

仙游餐饮文化协会会长颜煜远表示,借助足球赛事,餐饮文化协会与柚相企业一起推广了新产品,让仙游柚子产品被更多人熟知、喜爱。

除了美食,特色农产品也借着“莆超”的热度“出圈”。在多个第二现场,西天尾扁食、妈祖福酒、钟山大米、兴化米粉、羊肚菌、线面、仙游茶油、四大名果茶等多种莆田特色农优产品亮相,销量比平时翻了好几番,让农业产业得以“借势腾飞”。

观赛事、品美食、购特产,走出一条培育品牌赛事IP,带动经济发展的新路径。“莆超”的每一次开球,都是一次城市消费的“开闸”。

赛事的“流量”变为经济的“增量”。

更巧妙的是“票根经济”设计。一张1元的球票,可享全城50+商家的折扣,涵盖餐饮、景区、鞋服、汽车、酒店等诸多领域,实实在在地送福利,带动二次消费。

“带着票根来消费的市民越来越多。”方家铺子益田广场店工作人员介绍,到店9折,满399元享8.8折的优惠,带动莆田桂圆干、紫菜、蛏干等热销。

赛事还成为文旅“导流器”。以赛事举办为契机,我市文旅部门推介4条主题旅游线路,包括滨海度假之旅、人文体验之旅、木兰风光之旅、亲子研学之旅,诚邀游客探寻“妈祖故里、灵秀莆田”之美。

赛事热度直接转化为消费动能,有力促进了文旅商旅深度融合,绽放出“宋韵闽风 烟火莆田”的独特魅力。

被赛事提升的产业价值

周末傍晚,在湄洲日报社智慧体育足球园,青少年们奔跑在绿茵场上。该体育园拥有1个7人制足球场、2个5人制足球场,足球面积达3900平方米,2024年6月开园以来,已承接足球赛15场。

记者从市文体旅局获悉,全市经营性足球场地约有7家,总占地面积近1.4万平方米。在训学员涵盖成人、青少年、少儿,近些年来多支球队参加了多场全省、全市各级别足球比赛,各个俱乐部之间,也时常举办交流比赛。

“莆超”的火热,势必激发全民参与足球运动的热情,带动足球学校、青训俱乐部的发展,为产业输送人才。这不仅是一场足球狂欢,更是撬动

整个足球产业链协同发展的催化剂。

值得关注的是,本次足球联赛的赞助商来自我市鞋服产业、食品产业的龙头企业,企业通过场地广告、球衣赞助、赛事周边等形式,将品牌符号深度植入比赛场景,从球场到看台,联动期间的“莆田制造”正以体育为纽带,释放出多重价值。

绿茵即T台,赛事流量就是品牌增量。去年“苏超”单场4万人涌进体育场的画面犹在眼前,合作品牌卡尔美线上线下销量几级倍增。鞋服、食品产业均是莆田传统优势产业,票根联盟商家中,树标体育、青春之家、方家铺子、复茂饼家、莆田鞋、海和惠等纷纷在列。

“足球赛事让大家把目光集聚

到体育产业

中,足球装备、服饰、周边商品的需求将显著增长,其他体育运动也将被带动,激活本地体育制造业。”青春之家工作人员表示,入驻市体育中心的店铺,客流量增加销量上升。

赛事是莆田鞋“产业路由器”,将90分钟的比赛拉长为持续6周甚至更长时间的购物狂欢,让流量自然沉淀为品牌的忠实群体。

凸显莆田特色,推动官方与民间、体育与旅游、消费与人气、品牌与产业融合,期待“莆超”成为莆田响亮的“城市品牌”。

全媒体记者 林晓玲 文/图

莆田口岸原木进口量突破70万根

本报讯 9月4日,在莆田秀屿港区莆头作业区,数台门机同时运作,将“安特卫普之星”轮上装载的原木一根根接卸上岸。截至当天,秀屿港区进口原木突破70万根。

为保障原木进口船舶快速通关,莆田边检站创新“口岸+”模式,联合海事等口岸单位,开展“点对点”“面对面”出入境政策咨询服务,提供“一对一”通关保障,开通木材外贸船舶入境“绿色通道”。同时,莆田边检站在口岸一线创新试行“单专用通道模式”,通过智能识别和记录上下梯口人员,实现了船舶从入港预报到实际离港的全时段监管。

“安全快捷,是我来到莆田的第一感受。”边检民警的贴心服务让靠泊港口的“安特卫普之星”轮船长很感动。该货轮从新西兰运载9万多根原木靠泊在莆头作业区,从靠泊到卸完木头离开不到1周时间,大大提升效率。

秀屿国家级木材产业园主任林国彬介绍,今年3月份,莆田首个进境原木指定监管场地(B类)正式启用,秀屿港区莆头作业区占地5万平方米,一次性可存放原木10万立方米,年可新增木材进口能力30万立方米以上。莆头进境原木指定监管场地与秀屿港进口木材检疫除害处理区互为补充,进一步优化港口腹地木材供应链布局。(林孟)

中电科创城核心区(一期)首批厂房交付

城厢区产业集聚再添新动能

本报讯 8月29日,中电科创城核心区(一期)项目首批高标准厂房主体完工,并正式交付给首批入驻企业。

当天上午9时,建设方将代表入驻资格的“金钥匙”郑重交至企业家手中。“今天对我们来说是重要的里程碑。”首批入驻企业、莆田市奋谦电子商务有限公司总经理林德祥表示,从入园手续到空间定制需求,中电科创城专班“一站式”服务。未来公司将依托这里,进一步提升核心竞争力。

中电科创城核心区是城厢区“十园千亿”产业高质量发展的核心载体,规划用地505亩,总建筑面积约65万平方米。项目遵循“生产、生活、生态”三生融合理念,致力于打造智慧型活力园区。其中一期厂房建筑面积约14万平方米,目前租售面积已达11万平方米,入驻率近80%。(陈颖)

为桥梁“强筋健骨”

本报讯 8月份以来,涵江公路分中心紧扣“隐患清零、安全提质”目标,针对其管辖的35座国省干线桥梁,开展集中病害整治专项行动。

该分中心秉持“查、治、管”一体化推进原则,精心组织专业技术人员,运用“桥上走”“桥面查”“桥下看”等多种方式,对桥梁的上下部结构及附属设施展开无死角“扫描”。同时,排查重点聚焦于梁体、桥台、墩柱等承重结构,着重关注裂缝发育、混凝土剥落、支座变形等病害隐患,通过建立“一桥一档”问题清单,确保发现一处、整改一处。

自专项行动开展以来,该分中心已完成混凝土表面缺陷修复100平方米、裂缝封闭修补1000米、桥梁支座偏位及脱空矫正60余处。目前,各项工作按计划有序推进。

(朱秀花 林妍妍)



9月6日晚,市体育中心内,万人观看足球赛。



9月4日,城厢区灵川镇东进村笏笄公路至滨海大道道路硬化工程正式通车,村民到市区车程减少10分钟,既方便出行,又畅通物流运输。陈颖 詹海伟 摄

湄洲日报
身边的榜样 道德的力量

张涵 张辉 刘元飞
曾云英
郭福兰
林玉镇
李海东
潘秀钦
郭丽蓉 施建忠
黄艳艳
黄镇宇